
 ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE DALCAHUE 

                  SECRETARÍA MUNICIPAL 

 

 

ACTA SESIÓN ORDINARIA N° 27 

CONCEJO MUNICIPAL 

           

DALCAHUE, 16 de marzo de 2022. 

 

 

   Cuando son las 09:15 horas del día miércoles 16 de marzo de 2022, 

se da inicio a la Sesión Ordinaria N° 27 del Concejo Municipal, siendo presidida por el sr. 

Alcalde ALEX WALDEMAR GÓMEZ AGUILAR, ejerciendo como Secretaria de Concejo la 

Secretaria Municipal doña Clara Inés Vera González, y con la participación de los 

Concejales, señores: 

CARLOS ROBERTO CÁRDENAS BAHAMONDE 

MARCOS ANDRÉS EUJENIO PÉREZ 

FRANCO DARÍO OJEDA OJEDA 

JUAN PABLO PÉREZ CHANDÍA 

SUSANA ELÍZABETH VERA CÁRCAMO 

 

 

   La tabla a tratar comprende: 

 

1.- OBSERVACIONES AL ACTA  SESION ANTERIOR 

2.- CORRESPONDENCIA RECIBIDA Y DESPACHADA 

3.- PRESENTACIÓN Y VOTACIÓN PROPUESTAS DE MODIFICACIONES PRESUPUESTARIAS 

4.- EXPOSICIÓN “ENCUENTRO DE ARTE TEXTIL ABYA YALA EN HUILLIMAPU.  

MEDIOAMBIENTE, CIENCIA, ARTE Y TERRITORIO. 

5.- TEMAS VARIOS 

 

DESARROLLO: 

 

 

1.- OBSERVACIONES AL ACTA ANTERIOR: 

 

 Se somete a votación las Actas de las Sesiones Ordinaria N° 26 y Extraordinaria N° 

13 y son aprobadas por todos los concejales con las observaciones del concejal Juan Pablo 



Pérez sobre las polis, que debe decir “capacitados para ejercer el poder en la polis por un 

año” y la observación sobre su votación dice “pide disculpas a Susana”. 

 

 

 

2.- CORRESPONDENCIA RECIBIDA Y DESPACHADA: 

 

 

- Solicitud de la sra. Yaneth del Tránsito Huichamán Miranda, quien solicita autorización 

para instalar una “animita” en Avenida Mocopulli, en el sector donde falleció su hijo el 

año pasado. 

 El Alcalde don Alex Gómez señala que el tema se va a resolver más adelante, 

porque primero hay que visitar el lugar y ver si es posible autorizarlo. 

 El concejal Marcos Eujenio señala que la decisión es compleja porque en la ruta 

intervienen tanto Vialidad como el Serviu y al ser una ruta de alto tránsito hay que buscar 

la forma de darle el permiso que esta persona solicita, reiterando que en la Avenida 

Mocopulli no sólo interfiere la Municipalidad y el Alcalde don Alex Gómez reitera, también, 

que hay que verlo en terreno. 

 

Memorándum N° 26  del Secplan, mediante el cual solicita aprobación del proyecto 

denominado PAVIMENTACIÓN PASAJES EL ESTERO, EL PINCOY y CALLE RAMÓN FREIRE, 

CIUDAD DE DALCAHUE que se postulará a finnaciamiento FRIL por el monto de 

$133.000.000.-, solicitando, además, la aprobación de la propuesta de absorción de los 

costos de operación y mantención del proyecto. 

 Ambas propuestas son sometidas a votación y aprobadas por todos los 

concejales, como sigue: 

Costos de Operación Anual: 

Limpieza de sistema de aguas lluvias    $1.000.000.- 

Costos de Mantención Anual: 

Sellado de juntas de contracción                        $500.000.- 

 

Memorándum N° 27 del Secplan mediante el cual solicita la aprobación del proyecto 

CONSERVACIÓN VEREDAS Y PAISAJISMO AVENIDA MOCOPULLI, CIUDAD DE DALCAHUE 

que se postulará a financiamiento FRIL por el monto de $120.000.000.-, solicitando, 

además, la aprobación de la propuesta de absorción de los costos de operación y 

mantención del proyecto. 



 Ambas propuestas son sometidas a votación y aprobadas por todos los 

concejales, como sigue: 

Costos de Operación Anual: 

Luz                $1.000.000.- 

Costos de Mantención Anual: 

Ornato, Pinturas, anticorrosivo, protector de madera, etc.           $500.000.- 

 

3.- PRESENTACIÓN Y VOTACIÓN PROPUESTAS DE MODIFICACIONES PRESUPUESTARIAS: 

 

 La Secretaria Municipal resume el detalle de la propuesta de modificación de 

presupuesto que contiene el Memorándum N° 11, la cual ya fue explicada en la sesión 

anterior. El Alcalde don Alex Gómez acota que es una actividad que se realizará el día 

sábado, por lo que se requiere su aprobación el día de hoy. 

 En consecuencia, se somete a votación y es aprobada por todos los concejales, 

como sigue: 

AUMENTA GASTOS: 

22.01.001  Para personas(05.05.01.Programas turísticos) M$700 

24.01.008(005) Premios y otros(05.05.01 Programas turísticos) M$300 

 

DISMINUYE GASTOS: 

22.01.001  Para personas(03.03.01 Día Inernacional del Artesano) M$400 

22.09.003(003) Arriendo de vehículos(03.03.10 Día Inernacional del  

   Artesano)       M$300 

24.01.008(005) Premios y otros(03.03.12 Día Inernacional del 

   Artesano       M$300 

 

 El concejal Juan Pablo Pérez solicita que se invite a todos los artesanos formales e 

informales, muchos trabajan durante todo el año  Hacer una convocatoria abierta y que 

sean invitados y bienvenidos y que sea representadas todas las artes. 



 El Alcalde don Alex Gómez señala que va a ser necesario incluirlos a todos, no cree 

que sea posible hacer la convocatoria abierta, pero sí se puede hacer una revisión de 

aquellos que no están agrupados y ver la posibilidad de organizarlos. 

 El concejal Franco Ojeda apoya la idea, lo conversó con la Encargada de Turismo y 

es claro que esta actividad es para las organizaciones, pero hay muchos artesanos que no 

están organizados y  se puede ver si se pueden incorporar. 

 El concejal Marcos Eujenio señala que hay que  tener cautela con los recursos que 

se están asignando porque la actividad está pensada a una determinada cantidad de 

personas y si se amplía mucho no se va a poder realizar adecuadamente. Se puede revisar 

más adelante. 

 El concejal Carlos Cárdenas comparte que hay muchos artesanos de diferentes 

sectores tanto urbano como rurales, ellos son quienes traen el producto a venderles a 

quienes trabajan en la explanada o en los puestos. Es hora de analizar y considerar lo 

mismo pasa con los adultos mayores que muchas veces no son considerados por no estar 

en ninguna organización, por lo que solicita se consideren en las actividades y también a 

los artesanos 

 El Alcalde don Alex Gómez señala que hay que hacer un trabajo de integración y   

apoyar en ese trabajo. 

 El concejal Juan Pablo Pérez señala que es un buen ejercicio, hay que hacer un 

levantamiento de información, visibilizando y reconociendo a las personas dedicadas al 

turismo y en el caso de las artesanas por ejemplo una feria de invierno y ayudarlas a 

organizarse para que sean consideradas en esta u otras actividades. 

  

A continuación, se da lectura al Memorándum N° 27 el cual es explicado por la 

Directora de Administración y Finanzas quien señala que se trata de un programa con el 

cual se firmó un convenio, es necesario complementar con recursos a los que aporta el 

programa, para así ejecutarlo. 

 La concejala Susana Vera señala que el convenio del Programa  Jefas de Hogar 

estaba funcionando con $700.000.- que era lo que otorgaba el municipio los cuales eran 

insuficientes para ejecutar actividades de fortalecimiento y capacitación y este año 

trabajará de la mano con el programa 4/7 que está orientado a la atención de mujeres 

madres en el cuidado de sus hijos, el cual era llevado por la Corporación Municipal y se 

trabajaba a través de los establecimientos educacionales, por eso se solicitaron más 

recursos y así potenciar el programa Mujeres Jefas de Hogar. 

  

4.- EXPOSICIÓN “ENCUENTRO DE ARTE TEXTIL ABYA YALA EN HUILLIMAPU.  

MEDIOAMBIENTE, CIENCIA, ARTE Y TERRITORIO: 

 

 El tema es expuesto por la sra. Paulina Agurto quien da a conocer la propuesta del 

segundo Encuentro de Arte Abyayala en el Wualmapu, que lleva por nombre “Arte y ciencia 



en armonía con la protección de la naturaleza” que se realizará en abril de 2022 entre 

Chilhue, Huillimapu y Walmapu, porganizado por Adllallin, es una escuela de arte textil 

fundada en agosto de 2008. 

 El primer encuentro se realizó en el año 2017, el segundo encuentro se realizó en 

el año 2020 vía on line por la pandemia. Este año se contempla la participación de artistas 

nacionales e internacionales, representantes de diversas culturas, quienes expondrán su 

arte y efectuarían talleres en relación con sus habilidades y experiencias, se contempla la 

participación de artistas de Willimapu, Walmapu, quechua aimara, de Bolivia, artistas 

zapotecos, de México, quienes harían un taller Magistral de Randa de Aguja todo esto con 

la participación de la coordinadora del encuentro, quien es de Santiago y es tejedora, 

artista, grabadora, bailarina y poeta, quien ha organizado todos los encuentros. 

 Señala que el encuentro lo que busca es reivindicar el arte textil como arte, 

además de artesanía y hacer un encuentro entre los pueblos originarios de América Latina 

y poder encontrarse y conocer las similitudes que existen entre los pueblos. Se pretende 

que participen las comunidades indígenas de Dalcahue y a la comunidad de Dalcahue y 

artesanos y artesanas, los talleres serían sin costo porque la idea es compartir, sobretodo 

con los tejedores y tejedoras de quelgo, arte textil único en el mundo y que sólo se hace 

en Chiloé. 

 Para este evento se solicita aporte municipal de $1.000.000.- porque los artistas 

ya tienen sus pasajes internacionales comprados y los internos también, este aporte sería 

para la estadía y alimentación. 

 El Alcalde don Alex Gómez señala que es una importante oportunidad que se le 

puede dar a la comuna lo que expone se conoce poco y es bueno el tema de la integración 

y el intercambio con los pueblos originarios en Dalcahue, va a ser interesante desarrollar 

el tema en Dalcahue, el costo es poco en relación a lo que significará desde el punto de 

vista cultural, tiene el interés de apoyarlos y ojalá se cuente con el apoyo del Concejo. 

 El concejal Franco Ojeda felicita a Paulina Agurto por su trabajo, es una actividad 

que abre el prospecto cultural de la comuna y así ampliar los nexos de nuestros artesanos, 

invita al Alcalde a abrirse a estas actividades. 

 El concejal Juan Pablo Pérez reitera los agradecimientos a Paulina y sugiere que la 

actividad se haga con otros departamentos como el equipo de cultura para tener mayor 

respaldo a lo que responde la sra. Paulina Agurto que se está coordinando con ellos, y han 

mostrado su  disposición a trabajar. 

 El concejal Carlos Cárdenas felicita a Paulina Agurto por lo que está realizando 

desde el punto de vista cultural y con las organizaciones de Tenaún, Calen y Ñiucho, luego, 

solicita información del saldo de la cuenta de transferencias. 

 Al respecto, el Alcalde don Alex Gómez señala que es necesario analizar el 

movimiento de esa cuenta, entiende que quedan pocos recursos y estamos iniciando el 

año y la Directora de Finanzas responde que no quedan recursos. 

 El concejal Marcos Eujenio consulta si la actividad será municipal o externa y 

responde el Alcalde que será municipal y en ese sentido señala el concejal Marcos Eujenio 

eso permitiría que el gasto no se haga desde transferencias. Luego, señala que es una 



actividad que le da realce a la cultura y amplía el espectro en esta materia y menciona a 

Yasna Igor, quien ha hecho una extensión del espectro cultural superando los límites que 

existían cuando ella asumió, también señala  que es bueno que profesionales como Paulina 

estén poniendo su sello y ayudando a la cultura de la comuna. 

 Paulina Agurto señala que se esta levantando desde la oficina de medio ambiente 

y explica por qué. 

 La concejala Susana Vera explica que quedan pocos recursos en la cuenta de 

transferencias porque de ahí se sacaron recursos para fondeve de agua con el compromiso 

de que  se suplementaría más adelante. 

 

5.- TEMAS VARIOS: 

 

 El concejal Marcos Eujenio manifiesta su solidaridad con la concejala Susana Vera 

que lamentablemente anoche sufre un acto de cobardía que se hace contra ella, cuando 

se dicen las cosas por su nombre y hace las cosas que se tienen que hacerlas genera una 

reacción, que muchas veces es desesperada, le entrega su fuerza y ánimo porque la verdad 

siempre se impone ante mentiras, en su caso sufrió lo mismo y es doloroso, cuando se 

dicen cosas con titulares tendenciosos para llamar la atención duele, le insta a estar 

tranquila, tiene la confianza que hizo las cosas bien cuando estuvo como alcaldesa y  

respecto a los sumarios, estaba la vía administrativa y la vía judicial, a través de la fiscalía 

o tribunales ordinarios, la fiscalía desestima los cargos de los que se acusa a algunos 

miembros de la corporación, en la vía administrativa, donde se hizo un sumario y ahí hay 

hartas cosas, cree necesario que en algún momento el Alcalde haga una carta a la 

Inspección del Trabajo para que revise el proceso del sumario, porque hay gente que la 

pasó mal, por años, hay gente que tuvo que padecer por la existencia de cámaras y 

micrófonos vigilando los movimientos de las personas y cuando llegó como alcaldesa se 

sacaron esas cosas porque no correspondía, hay que dejar que los funcionarios trabajen.  

Los funcionarios hoy estaban reunidos con un sicólogo para tratar de comenzar el día de 

una manera diferente y en buena onda. Espera que las nuevas autoridades de la 

Corporación sean personas de bien, que quieran a Dalcahue y no que quieran aprovecharse 

de Dalcahue, son de Dalcahue, es el caso de la sra. Edilia a quien conoce su compromiso 

con la educación y que no viene a llenarse los bolsillos o arrancando de una comuna donde 

lo sacaron por no haber cumplido con su responsabilidad. Reitera sus respetos a la 

concejala Susana Vera. 

El Alcalde don Alex Gómez señala que sin duda van a haber puntos de vista 

distintos. Ayer estuvo en la Corporación y presentó a Edilia Alvarez como la nueva 

Secretaria General y Nancy Gómez como Jefa del Departamento de Salud son personas 

que no vienen de un mundo partidista, que puedan generar divisiones al interior les hizo 

ver muchas cosas como la integración, la empatía, la confianza, que lamentablemente se 

pierden, lo que le pasó a la concejala Susana Vera es lamentable porque muchas veces 

nos vemos emvueltos en cosas que escapan de nuestras manos, quiere desarrollar una 

forma de trabajo distinta al interior de la Corporación, la idea es poder hacer un trabajo 

integrador en que prevalezca el valorarnos como personas, la empatía, le duele lo que 



pasó, estas situaciones quiebran un poco la comunicación interna y hay que tratar de 

buscar la forma de revertirlo, hay que buscar cómo canalizar las distintas visiones, lo 

siente porque a nadie le gustaría pasar por este tipo de cosas, muchas veces por tratar de 

desarrollar un trabajo, pero como dice las visiones pueden ser distintas, ojalá se resuelva 

de buena forma. Le pidió a Edilia que se trabaje por la buena convivencia en la 

Corporación. 

El concejal Franco Ojeda señala que lo que se está viendo es que en Dalcahue hay 

una novela tremenda también vio el titular, hay que ver de donde sale la información, no 

sabe los nexos que hay ahí, es información delicada, está viciada, no sabe los nexos que 

hay ahí, pero es gente interna de la Corporación que lo saca públicamente, es una novela 

que le ha hecho tanto daño a la comuna e invita a parar, por temas políticos tambi´ne los 

sufrió,  no sabe cuáles son las razones, le entrega su apoyo a la colega. 

El concejal Franco Ojeda se refiere a los aros del gimnasio fiscal, la cotización está 

hecha y espera que se concrete.  

El concejal Marcos Eujenio se refiere al robo del acordeón de las estatuas de la 

costanera y a raíz de esto se refiere al funcionamiento de las cámaras de seguridad y 

solicita se revise y se pueda arreglar, además, entiende que habían intenciones de colocar 

cámaras en otros sectores. Al respecto, el Alcalde don Alex Gómez señala que verá el 

tema y recuerda que como dirigente pidió el tema de la seguridad, entiende que había un 

proyecto en la materia. 

La concejala Susana Vera  indica que el tema de las cámaras estaba considerado 

en el saldo final de caja, pero por el juicio del terreno del Agua Luna no se pudo 

considerar, pero hay que abordarlo. 

El concejal Carlos Cárdenas en relación a la situación de la concejala Susana Vera 

es hora de parar todo esto, se ha llegado demasiado lejos, señala que sería bueno que el 

Alcalde como autoridad tenga algún contacto con los  medios de comunicación que sacaron 

este tema, entiende que ella llegó hasta el hospital anoche y ha sido mucho lo que ha 

tenido que soportar. Le solicita que se contacte con el medio que publicitó esto y le pida 

que corroboren infromación antes de publicarla, es lamentable lo que ha estado 

sucediendo, los mismos vecinos lo dicen, que dejen trabajar, pide a los vecinos que apoyen 

a las autoridades por el bien de la comuna, así no se puede avanzar, pide respeto a todos, 

a la sra Susana y a nosotros, muchas veces han sido atacados, pero el respeto es 

primordial. 

El Alcalde don Alex Gómez señala que le hace sentido lo que comenta y la 

propuesta de un cambio en lo que hay que trabajar y la tranquilidad que se le tiene que 

dar a la gente y a los funcionarios. Lleva una semana como Alcalde y aún está revisando 

los temas, ya se está trabajando al interior de la Corporación. 

El concejal Juan Pablo Pérez empatiza y solidariza con lo que está pasando la 

concejala Susana Vera y considera que esto también es comunal. Le alegra que los 

concejales estén en sintonía con lo que está pasando y hayan expresado su opinión. Pide 

que después de la reunión se queden para hablar de este y otros temas. 

Agradece al Alcalde porque ha cumplido su compromiso de trabajo en equipo, ya 

han estado saliendo a terreno todos juntos y fiscalizando que se haga el trabajo de retorno 



a clases en la escuela Mallinlemu. Quiere que den vuelta la página y que se trabaje en lo 

importante y en las organizaciones. 

Otro tema al que se refiere el concejal Juan Pablo Pérez pide que se agilice la 

solución al tema de El Avellano en Pulutauco, hay recursos municipales para el empalme 

y un proyecto de agua y alcantarillado no hay continuidad de los servicios, el agua llega 

en forma intermitente.  

 El Alcalde don Alex Gómez señala respecto a la luz, el profesional de la DOM ya 

tiene visto el tema y está en proceso de solución. Luego, el Secplan señala que si se refiere 

al sector Vista Hermosa hay viviendas que no se pudieron conectar porque no cumplían 

técnicamente con el proyecto, en ese sector había un comité de agua con 60 familias 

aproximadamente y quedaron alrededor de 15 familias fuera, se gestionó con un comité 

artesanal para que las pudiera conectar, el problema fue que, si bien se accedió, pidieron 

tiempo para hacer reparaciones en la represa, se instalaron los tubos, pero faltaba 

conectar a los arranques, debería estar casi listo. 

Por otro lado, el Alcalde don Alex Gómez se refiere a los vecinos que pedían  

paradero de taxis, se vio el tema y se está revisando y se verificará en terreno, para ver 

un lugar definitivo, la idea es que sea rotativo, similar a otros paraderos, considerando la 

escasez de espacios para estacionamientos. 

 

No habiendo más que tratar, se pone término a la reunión cuando son las 10:33 horas. 

 

 

CLARA INÉS VERA GONZÁLEZ    ALEX WALDEMAR GÓMEZ AGUILAR 

   SECRETARIA MUNICIPAL           ALCALDE DE LA COMUNA 

 


